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  I - recebeu rendimentos tributáveis, sujeitos ao ajuste na declaração, cuja soma foi superior a R$ 30.639,90 (trinta mil,

seiscentos e trinta e nove reais e noventa centavos); 

  II - recebeu rendimentos isentos, não tributáveis ou tributados exclusivamente na fonte, cuja soma foi superior a R$

200.000,00 (duzentos mil reais); 

  III - obteve, em qualquer mês, ganho de capital na alienação de bens ou direitos sujeito à incidência do Imposto; 

  IV - realizou operações de alienação em bolsas de valores, de mercadorias, de futuros e assemelhadas: 

  a) cuja soma foi superior a R$ 40.000,00 (quarenta mil reais); ou 

  b) com apuração de ganhos líquidos sujeitas à incidência do imposto; 

  V - relativamente à atividade rural: 

  a) obteve receita bruta em valor superior a R$ 153.199,50 (cento e cinquenta e três mil, cento e noventa e nove reais e

cinquenta centavos); ou 

  b) pretenda compensar, no ano-calendário de 2023 ou posteriores, prejuízos de anos-calendário anteriores ou do próprio

ano-calendário de 2023; 

  VI - teve, em 31 de dezembro, a posse ou a propriedade de bens ou direitos, inclusive terra nua, de valor total superior a R$

800.000,00 (oitocentos mil reais); 

  VII - passou à condição de residente no Brasil em qualquer mês e nessa condição encontrava-se em 31 de dezembro; 

  VIII - optou pela isenção do Imposto sobre a Renda incidente sobre o ganho de capital auferido na venda de imóveis

residenciais, caso o produto da venda seja aplicado na aquisição de imóveis residenciais localizados no País, no prazo de 180

(cento e oitenta) dias, contado da celebração do contrato de venda, nos termos do art. 39 da  Lei nº 11.196, de 21 de novembro

de 2005; 

  IX - optou por declarar os bens, direitos e obrigações detidos pela entidade controlada, direta ou indireta, no exterior como

se fossem detidos diretamente pela pessoa física, nos termos do Regime de Transparência Fiscal de Entidade Controlada

estabelecido no art. 8º da  Lei nº 14.754, de 12 de dezembro de 2023; 

  X - teve, em 31 de dezembro, a titularidade de trust e demais contratos regidos por lei estrangeira com características

similares a este, nos termos dos arts. 10 a 13 da  Lei nº 14.754, de 2023; ou 

  XI - optou pela atualização a valor de mercado de bens e direitos no exterior, nos termos do art. 14 da  Lei nº 14.754, de 2023. 

  § 1º Fica dispensada de apresentar a Declaração de Ajuste Anual a pessoa física que se enquadrar: 

  I - apenas na hipótese prevista no inciso VI do caput, cujos bens comuns, na constância da sociedade conjugal ou da união

estável, tenham sido declarados pelo outro cônjuge ou companheiro, desde que o valor total dos seus bens privativos não

exceda R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais); e 

  II - em pelo menos uma das hipóteses previstas nos incisos I a XI do caput, caso conste como dependente em Declaração de

Ajuste Anual apresentada por outra pessoa física, na qual tenham sido informados seus rendimentos, bens e direitos, caso os

possua. 

  § 2º A pessoa física, ainda que desobrigada, pode apresentar a Declaração de Ajuste Anual, observado o disposto no § 3º. 

  § 3º É vedado a um mesmo contribuinte constar simultaneamente em mais de uma Declaração de Ajuste Anual, seja como

titular ou dependente, exceto nos casos de alteração na relação de dependência no ano-calendário de 2023.

O objetivo da declaração dos seus investimentos no imposto de

renda é informar para a receita federal todos os bens possuídos e

seus rendimentos dentro do período da declaração.

Dado isso, vamos abordar nos próximos capítulos o que, e como,

devemos inserir essas informações, para que a sua declaração seja

transmitida à Receita Federal de forma que contemple todos os

dados.
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Está obrigada a apresentar a Declaração de Ajuste Anual

referente ao exercício de 2024 a pessoa física residente no Brasil

que, no ano-calendário de 2023: 
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O primeiro passo que deve ser dado é a reunião de todos os seus

informes de rendimentos.

Atualize todos os seus dados em bancos e corretoras que você tem

conta.

Os agentes escrituradores enviam as informações para

preenchimento do seu Imposto de Renda por e-mail ou por carta, por

isso é importante manter seus dados atualizados.

Junte todos os documentos e comprovantes de impostos pagos

durante o ano.
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Antes de Começar...



Download do Programa
Para realizar o download  do programa é necessário entrar no link:

https://www.gov.br/receitafederal/pt-br/centrais-de-

conteudo/download/pgd/dirpf e clicar no botão “baixar programa”.

Após isso, você deve selecionar o local em que você deseja salvar o

instalador do programa. Entre na pasta em que o instalador foi

salvo e de um duplo clique .

Capítulo 1
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A próxima tela que irá se abrir é como na imagem abaixo.

Instalação do Programa

Clique em “avançar”.

Selecione o local que deseja salvar seus arquivos e clique em

avançar nas duas telas e seu programa foi instalado.

Capítulo 1
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             Na sua área de trabalho clique no ícone do programa.

Cadastro

Capítulo 1
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Botão de atalho.

Caso tenha declarado em

anos anteriores e/ou tem a

conta nível ouro ou prata

no site do gov.br você deve

clicar em “entrar com

gov.br”.

Após, clique na aba “Nova”.

Caso tenha entrado com o

gov.br clique em “iniciar

declaração a partir da pré-

preenchida”. 

1.

Se você tem o arquivo da sua

última declaração salva em

sem computador clique em

“iniciar importando

declaração”.

2.

Caso as opção 1 e 2 não sejam

válidas para você, clique no

botão “iniciar declaração em

branco”.

3.



Para cadastrar as suas informações clique no botão “Identificação

do contribuinte”.

Capítulo 1
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Dentro da aba “Identificação do contribuinte” preencha os seus

dados.



AÇÕES E ETFs

Capítulo 2
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Na tela inicial, temos o campo de “Bens e Direitos”, nele temos que

declarar todas as nossas ações e ETFs que possuíamos no dia 31/12.

Bens e Direitos1.

Na tela que vai se abrir, clique no botão “Novo” para realizar o

cadastro dos seus ativos. Devemos cadastrar cada ativo, 1 por 1.

Portanto, ao terminar de fazer o cadastro do seu ativo, faça o

mesmo processo até cadastrar todos os ativos.

Para declarar as posições que você possuía na data de referencia

entre na tela inicial e clique no botão “Bens e Direitos”. 



Capítulo 2
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Para declarar as suas ações de empresas brasileiras, você deve

inserir: 

Grupo 03 - Participações Societárias; 

Código 01 - Ações (inclusive as listadas em bolsa);

Localização - 105 - Brasil.

CNPJ - Insira o CNPJ da empresa no qual você é o acionista;

Discriminação -  Insira a informação como no exemplo abaixo.

AÇÕES BBAS3F // 100 UNIDADES // CUSTO MÉDIO R$ 32,85 //

EMPRESA BANCO DO BRASIL S.A. // CUSTODIADA NA

CORRETORA NU INVEST CORRETORA DE VALORES S.A. // CNPJ:

62.169.875/0001-79 

Obs: O CNPJ da discriminação é referente ao da sua corretora e não

ao da empresa no qual você é acionista.

AÇÕES  _____________ // ____ UNIDADES // CUSTO MÉDIO R$ __,__ //

EMPRESA ___________________________ // CUSTODIADA NA CORRETORA

_______________________________ // CNPJ: ____._____._____/_______-____ 
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Existem 2 campos em que você deve preencher o custo de aquisição

das suas ações chamado “situação em” e neles você deve colocar o

total de quanto custou para adquirir essas ações levando em

consideração o custo médio pago nas ações. 
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Exemplos

 Se você comprou 100 ações e pagou R$32,00 por cada uma, você

deve colocar o valor de R$3.200,00 pois são 100xR$32,00.                      

1.

Se você comprou 100 ações e pagou R$10,00 e depois vendeu 50

ações, o valor declarado será de R$500,00 pois será (100-

50)xR$10,00.

2.

Se você comprou 50 ações a um valor de R$10,00 e em outra

comprou mais 50 ações no valor de R$ 20,00 o valor declarado

será de R$1.500,00 ((50xR$10,00) + (50xR$20,00)), independente do

ano em que adquiriu a primeira ação da mesma empresa, ou seja,

se você adquiriu 50 ações no mesmo ano ou em anos diferentes o

cálculo deve ser o mesmo.

3.

*Se a no ano anterior você tinha comprado 50 ações por

R$10,00 e no ano base você comprou mais 50 ações por

R$20,00 o valor em “Situação em 31/12/2022” ficará R$500,00

e em “Situação em 31/12/2023” ficará R$1500,00.

É comum acontecer agrupamento e desdobramento das

ações e FIIs, para inserir as informações de forma correta

devemos fazer o ajuste das cotas detidas, exemplo: Você

comprou 10 unidades por R$10,00 e as ações foram

agrupadas na proporção de 2:1 então agora cada papel custa

R$20,00 e você que tinha 10 unidades agora tem 5. Então o

valor declarada continua o mesmo, mas no campo de

discriminação você deve inserir o número de unidades atual

que você possui.



Juros sobre capital próprio são uma forma de remuneração aos

acionistas, calculados sobre o capital próprio da empresa que  estão

em trânsito e ainda não foram pagos aos acionistas.

 Na mesma guia de Bens e Direitos clique no botão “Novo” e

preencha da seguinte forma.

Grupo 99 - Outros Bens e Direitos;

Código 07 - Juros Sobre Capital Próprio creditado, mas não pago;

 localização 105 - Brasil.

 Em descriminação insira o nome da empresa. Ex. JUROS SOBRE

CAPITAL PRÓPIO WEG S.A.

Capítulo 2
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2. Juros sobre capital próprio creditado mas não pago.
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3. Proventos 

Dividendos são parcelas dos lucros de uma empresa distribuídas aos

acionistas como forma de remuneração pelo investimento realizado.

Para declarar os seus dividendos, acesse a tela de início e vá em

“Rendimentos Isentos e Não Tributáveis” e clique em “Novo”. 

A. Dividendos
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Preencha da seguinte forma:

Tipo de rendimento: insira o código 09 - Lucros e dividendos

recebidos;

CNPJ da fonte pagadora - Inserir o CNPJ da empresa que pagou

os dividendos;

Nome da fonte pagadora - Inserir o nome da empresa que te

pagou os dividendos;  

Valor recebido - Inserir o valor que ela te pagou dentro do ano

base.
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B. Juros Sobre Capital Próprio (JSCP)

Juros sobre capital próprio são uma forma de remuneração aos

acionistas, calculados sobre o capital próprio da empresa que já

foram pagos.

Para declarar os seus dividendos, acesse a tela de início e vá em

“Rendimentos Sujeitos à Tributação Exclusiva/Definitiva ” e clique

em “Novo”. 
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Preencha da seguinte forma:

Tipo de rendimento: insira o código 10 - Juros Sobre Capital

Próprio;

CNPJ da fonte pagadora - Inserir o CNPJ da empresa que pagou

os JSCP;

Nome da fonte pagadora - Inserir o nome da empresa que te

pagou os JSCP;  

Valor recebido - Inserir o valor* que ela te pagou dentro do ano

base.

*Os Juros Sobre Capital Próprio possuem o seu imposto

descontado diretamente na fonte. Portanto o valor inserido

deve ser o valor líquido que está em seu informe. 



Capítulo 2

Página - 18

C. Bonificação

Bonificação é uma distribuição de ações adicionais aos acionistas

existentes, sem a necessidade de pagamento, geralmente com base

no número de ações que cada acionista já possui. Isso aumenta o

número total de ações em circulação, mas não altera a proporção de

participação de cada acionista na empresa.

Para declarar as bonificações, acesse a tela de início e vá em

“Rendimentos Isentos e Não Tributáveis ” e clique em “Novo”. 
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Preencha da seguinte forma:

Tipo de rendimento: insira o código 18 - Incorporação de reservas

ao Capital / Bonificação de ações;

CNPJ da fonte pagadora - Inserir o CNPJ da empresa que

realizou a bonificação;

Nome da fonte pagadora - Inserir o nome da empresa em

questão;  

Valor recebido - Inserir o valor* total recebido a título de

bonificação.

*As bonificação podem ser distribuídas como frações,

exemplo 2,6 ações e portanto você receberá 2 ações e o

restante será vendido e creditado na sua conta, é

necessário declarar essas frações de forma separada.

Clique em novo e insira o restante das frações da mesma

forma do exemplo acima.
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D. Rendimentos de Juros Sobre Capital Próprio

Os rendimentos sobre juros sobre capital próprio referem-se à parte

dos juros sobre capital próprio que em alguns casos são pagos aos

acionistas.

Para declarar esses rendimentos, acesse a tela de início e vá em

“Rendimentos Sujeitos à Tributação Exclusiva/Definitiva” e clique

em “Novo”. 
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Preencha da seguinte forma:

Tipo de rendimento: insira o código 12 - Outros;

CNPJ da fonte pagadora - Inserir o CNPJ da empresa que pagou

os Rendimentos sobre os JSCP;

Nome da fonte pagadora - Inserir o nome da empresa que te

pagou os Rendimentos sobre os JSCP;  

Valor - Inserir o valor que ela te pagou dentro do ano base.



Tantos as operações comuns (compra e venda de ações e/ou ETFs)

como o day-trade (compra e venda das ações e/ou ETFs no mesmo

dia na mesma corretora) são operações feitas na bolsa que devem

ser declaradas e apuradas da seguinte forma.

4. Negociações na Bolsa de Valores

No canto esquerdo do seu programa do imposto de renda, vá na aba

“Renda Variável” e depois em “Operações Comuns/Day-Trade”.
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A.  Day-Trade



Devemos preencher as operações de day-trade somando o resultado

de todos os meses e inserindo no campo “Mercado à vista - Ações”

na coluna “Day-Trade”. 

Nesse caso devemos incluir nesse campo o resultado (Lucro ou

Prejuízo mensal) tanto das ações quanto dos ETFs negociados pois

ambos devem ser declarados juntos no mesmo campo.
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B.  Operações Comuns

Existem duas formas para você declarar as suas operações comuns.

Se você vendeu mais de R$20.000,00 dentro de um mesmo mês

você deve seguir o passo 1.

Se você vendeu menos de R$20.000,00 dentro de um mesmo mês

você deve seguir o passo 2.



Se você vendeu mais de R$20.000,00 de ações/ETFs dentro de um

mesmo mês, devemos preencher as operações comuns somando o

resultado de todos os meses e inserindo no campo “Mercado à vista -

Ações” na coluna “Operações Comuns”. 

Nesse caso devemos incluir nesse campo o resultado (Lucro ou

Prejuízo mensal) tanto das ações quanto dos ETFs negociados pois

ambos devem ser declarados juntos no mesmo campo, igual fazemos

nas operação de day-trade.
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Passo 1

Passo 2

Se você vendeu menos de R$20.000,00 de ações/ETFs dentro de um

mesmo mês, devemos preencher as operações comuns somando o

resultado de todos os meses e inserindo no campo “Rendimentos

Isentos e Não Tributáveis” e clique em “Novo”.
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Então preencha da seguinte forma:

Tipo de rendimento: insira o código 20 -Ganhos líquidos em

operações no mercado à vista de ações negociados em bolsas de

valores nas alienações realizadas até R$20.000,00 em cada mês,

para o conjunto de ações;

Valor - Inserir o resultado total acumulado de ganhos de todos os

meses nos quais houve lucros com vendas até R$ 20.000,00.
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5. Declaração de Prejuízos do Mês Anterior

Se você teve algum prejuízo acumulado que foi declarado no imposto

de renda do ano anterior, você deve entrar novamente no canto

esquerdo do seu programa do imposto de renda, e ir até a aba

“Renda Variável” e depois em “Operações Comuns/Day-Trade”.



Somente no mês de janeiro, role a barra lateral esquerda até chegar

em “resultados”. 
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Preencha no campo “Resultado Negativo até o Mês Anterior” o valor

do seu prejuízo. Se for em Operações comuns você deve inserir na

coluna de “Operações Comuns” se o seu prejuízo declarado no ano

anterior foi em day=trade, você deve inserir na coluna “Day-Trade”.
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6. Declaração de imposto Pago

Após você realizar todos os lançamentos das sua operaçções seja

ela comum (com vendas acima de R$20.000,00) ou de day-trade, você

deve inserir os impostos que você já pagou referente a essas

operações.

Para declarar esses valores você deve rolar a barra lateral esquerda

até chegar em “Consolidação do mês” e no campo “Imposto Pago”

inserir os valores pagos mês a mês.
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6. Aluguel de Ações

Os "aluguéis de ações" referem-se a uma prática no mercado

financeiro em que um investidor empresta suas ações para outro

investidor por um determinado período de tempo em troca de uma

taxa de aluguel.

Para declarar os valores recebidos com os aluguéis das suas ações,

acesse a tela de início e vá em “Rendimentos Sujeitos à Tributação

Exclusiva/Definitiva” e clique em “Novo”. 
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Preencha da seguinte forma:

Tipo de rendimento: insira o código 06 - Rendimentos de

Aplicações Financeiras;

CNPJ da fonte pagadora - Inserir o CNPJ da empresa B3

(09.346.601/0001-25)

Nome da fonte pagadora - Inserir o nome da empresa B3 (B3 –
BRASIL – BOLSA – BALCÃO);

Valor - Inserir o valor somado de todos os rendimentos do ano.



Fundos Imobiliários
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Na tela inicial, temos o campo de “Bens e Direitos”, nele temos que

declarar todas os nossos fundo imobiliários que possuíamos no dia

31/12.

Bens e Direitos1.

Na tela que vai se abrir, clique no botão “Novo” para realizar o

cadastro dos seus ativos. Devemos cadastrar cada ativo, 1 por 1.

Portanto, ao terminar de fazer o cadastro do seu ativo, faça o

mesmo processo até cadastrar todos os ativos.

Para declarar as posições que você possuía na data de referencia

entre na tela inicial e clique no botão “Bens e Direitos”. 
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Para declarar os seus fundos imobiliários (FIIs), você deve inserir: 

Grupo 07 - Fundos; 

Código 03 - Fundos de Investimento Imobiliário (FII);

Localização - 105 - Brasil.

Selecione “SIM” no campo “Negociados em Bolsa”.

CNPJ do Fundo - Insira o CNPJ do fundo que você possuí (todos

os CNPJ dos fundos você encontra clicando aqui);

Discriminação - No campo “discriminação” insira como no

exemplo abaixo.

COTAS DO FII FUNDO DE INVESTIMENTO IMOBILIARIO RIZA

TERRAX // RZTR11 // QUANTIDADE: 100 // CUSTO MEDIO R$ 97,96

// CUSTODIADO NA CORRETORA: NU INVEST CORRETORA DE

VALORES S.A. // CNPJ: 62.169.875/0001-79

Obs: O CNPJ da discriminação é referente ao da sua corretora e não

ao da empresa no qual você é acionista.

COTAS DO FII _________________________________ // ____________ // QUANTIDADE:

____ // CUSTO MEDIO R$ __,__ // CUSTODIADO NA CORRETORA:

_____________________________ // CNPJ: ____.______.______/________-____

https://www.b3.com.br/pt_br/produtos-e-servicos/negociacao/renda-variavel/fundos-de-investimentos/fii/fiis-listados/
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Existem 2 campos em que você deve preencher o custo de aquisição

dos seus fundos chamado “situação em” e neles você deve colocar o

total de quanto custou para adquirir esses fundos (não é valor atual

dele e sim quantos custou para adquirir esses fundos) levando em

consideração o custo médio pago nas ações. 
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Exemplos

 Se você comprou 100 FIIs e pagou R$32,00 por cada um, você

deve colocar o valor de R$3.200,00 pois são 100xR$32,00.                      

1.

Se você comprou 100 FIIs e pagou R$10,00 e depois vendeu 50

unidades, o valor declarado será de R$500,00 pois será (100-

50)xR$10,00.

2.

Se você comprou 50 FIIs a um valor de R$10,00 e depois comprou

mais 50 ações no valor de R$ 20,00 o valor declarado será de

R$1.500,00 ((50xR$10,00) + (50xR$20,00)), independente do ano

em que adquiriu a primeira ação da mesma empresa, ou seja, se

você adquiriu 50 ações no mesmo ano ou em anos diferentes o

cálculo deve ser o mesmo.

3.

A lógica para calcular o custo médio é a mesma das ações.

*Se a no ano anterior você tinha comprado 50 FIIs por

R$10,00 e no ano base você comprou mais 50 FIIs por

R$20,00 o valor em “Situação em 31/12/2022” ficará R$500,00

e em “Situação em 31/12/2023” ficará R$1500,00.

É comum acontecer agrupamento e desdobramento das

ações e FIIs, para inserir as informações de forma correta

devemos fazer o ajuste das cotas detidas, exemplo: Você

comprou 10 unidades por R$10,00 e as ações foram

agrupadas na proporção de 2:1 então agora cada papel custa

R$20,00 e você que tinha 10 unidades agora tem 5. Então o

valor declarada continua o mesmo, mas no campo de

discriminação você deve inserir o número de unidades atual

que você possui.



Alguns Fundos de Investimento Imobiliário (FIIs) efetuam

amortizações (que consistem essencialmente no retorno  do

capital do fundo aos cotistas). Esse valor é uma distribuição

de caixa aos investidores, mas não vem do resultado

operacional, ao contrário dos proventos, que vem devido as

atividades do fundo, como por exemplo, os aluguéis e

vendas dos imóveis.

Apesar de ser distribuída em forma de dinheiro na sua

conta, isso não é um provento, então o valor da

amortização deve ser descontado do custo de aquisição.

 

Se o seu custo foi de R$500,00 para comprar 50 cotas de

R$10,00 e a amortização foi de R$2,00 você deve calcular o

custo de aquisição subtraindo os R$2,oo do preço da cota.

Exemplo: R$10,00 - R$2,00 = R$8,00 X 50 = R$R$400,00

Atenção
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3. Proventos 

Os proventos de Fundos de Investimento Imobiliário (FIIs) referem-

se aos rendimentos gerados por esses fundos e distribuídos aos seus

cotistas. Os FIIs investem em empreendimentos imobiliários, como

edifícios comerciais, shoppings, hospitais, entre outros, e uma parte

dos lucros obtidos com esses investimentos é distribuída

periodicamente aos cotistas na forma de proventos.

Para declarar os seus rendimentos, acesse a tela de início e vá em

“Rendimentos Isentos e Não Tributáveis” e clique em “Novo”. 

A. Rendimentos
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Preencha da seguinte forma:

Tipo de rendimento: insira o código 99 - Outros;

CNPJ da fonte pagadora - Inserir o CNPJ do fundo que pagou os

rendimentos;

Nome da fonte pagadora - Inserir o nome do fundo que te pagou

os rendimentos;  

Valor recebido - Inserir o valor pago dentro do ano base.



Todos os rendimentos obtidos com negociações na bolsa de valores

através de Fundos de Investimentos Imobiliários são tributados,

abaixo vamos demonstrar como devemos realizar a declaração. 

4. Negociações na Bolsa de Valores

No canto esquerdo do seu programa do imposto de renda, vá na aba

“Renda Variável” e depois em “Operações em FII ou Fiagro”.

Capítulo 3

Página - 38



Capítulo3

Página - 39

Preencha da seguinte forma:

Resultado líquido do mês - Preencha o seu resultado mensal

mesmo sendo lucro ou prejuízo;

Resultado Negativo até o mês anterior - Se você declarou seu

imposto de renda no ano passado e teve prejuízo, insira o valor

nesse campo;

Imposto retido no mês (Lei 11.033/2004) - Inserir o valor do

imposto que foi retido durante a sua operação, você pode

encontrar ele na sua nota de corretagem;  

Imposto pago - Inserir o valor pago dentro de cada mês das

DARFS pagas pelo código 6015.
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Todos os investidores que realizaram compra ou venda de ações no

exterior são obrigados a realizar a declaração no imposto de renda

pessoa física.

A declaração dos investimentos devem ser realizados apenas no

Brasil não sendo obrigatório nenhuma declaração para o governo

americano pois o Brasil tem um tratado de não bitributação com os

Estados Unidos.

A Lei N° 14.754 sancionada em Dezembro de 2023 dispõe sobre as

novas regras para a declaração de investimentos no exterior, porém

elas vão começar a ter efeitos na declaração do seu imposto de

renda apenas no ano de 2025 pois o ano base sempre será o ano

anterior.

A lei propõe que os investidores possam atualizar o custo de

aquisição das suas ações para o valor de mercado dela no dia 31/12 e

pagar uma alíquota de 8% sobre essa variação. Essa atualização é

apenas uma opção, se o investidor quiser pode optar por manter a

tributação em 15% apenas na venda. (Se você tem uma estratégia de  

acumular patrimônio na bolsa e vende-las “se vender” apenas no

longo prazo, não é aconselhável realizar essas atualizações). 



Stocks, REITs e ETFs
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Na tela inicial, temos o campo de “Bens e Direitos”, nele temos que

declarar todos os nossos Stocks, REITs e ETFs no exterior que

possuíamos no dia 31/12.

Bens e Direitos1.

Na tela que vai se abrir, clique no botão “Novo” para realizar o

cadastro dos seus ativos. Devemos cadastrar cada ativo, 1 por 1.

Portanto, ao terminar de fazer o cadastro do seu ativo, faça o

mesmo processo até cadastrar todos os ativos.

Para declarar as posições que você possuía na data de referencia

entre na tela inicial e clique no botão “Bens e Direitos”. 
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Para declarar os seus investimentos no exterior, sendo ele Stock,

REITs ou ETFs, você deve inserir: 

Grupo - insira o código 03 - Participações Societárias;

Código - 01 - Ações (Inclusive as listadas em bolsa);

Localização - 249 - Estados Unidos 

Discriminação - Insira a informação como no exemplo abaixo.

Negociados em bolsa - Sim

Código de Negociação - Insira o ticker da sua ação. Ex. O ticker

das ações da Apple são “AAPL”.

QUANTIDADE: 0,27198 // STOCK  // ADVANCED MICRO DEVICES

INC // CUSTO DE AQUISICAO: 35,80 USD // CUSTODIADO NA

CORRETORA: Avenue. 

QUANTIDADE: _________ // __________ // ____________________________________ //

CUSTO DE AQUISIÇÃO: ______,___ USD // CUSTODIADO NA

CORRETORA:__________________________. 



Se você não deseja atualizar o valor das suas ações

(recomendado para investimentos de longo prazo) NÂO

marque a caixa abaixo. 
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Esse manual foi desenvolvido para investidores pessoa

física então não marque nada nessa caixa também, se você

possuir investimentos através de uma Trust ou outra

entidade procure o seu contador para verificar qual é a

melhor forma de declaração.
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Existem 2 campos em que você deve preencher o custo de aquisição

do seu ativo chamado “Situação em” e neles você deve colocar o

total de quanto custou para adquirir esse ativo levando em

consideração o custo médio pago. 

Algumas corretoras disponibilizam o valor pago em dólar e em reais,

precisamos inserir no campo “Situação em” o valor em reais. 

Se a sua corretora não fornece o valor em reais, faça como o

exemplo abaixo para realizar a conversão.

Devemos utilizar a cotação do dólar de venda do dia que você

realizou a aquisição das ações no site do Banco Central.  Clique aqui

para acessar o site.

Em “Selecione a opção desejada:” marque a caixa “Cotações de

fechamento de uma moeda em um período.”

Em “Informe os parâmetros da pesquisa:” insira em “Data Inicial” e

“Data Final” a data que compreenda o período que em que você

comprou o ativo e em “Moeda” a moeda que você comprou o ativo. 

https://www.bcb.gov.br/estabilidadefinanceira/historicocotacoes
https://www.bcb.gov.br/estabilidadefinanceira/historicocotacoes
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Para a conversão vamos usar o valor de “Venda” do dia em que você

comprou o ativo. 

Supondo que, você comprou 10 ações de Coca-Cola (KO) no dia

01/04/2024 por $60,60 então você deve fazer o seguinte calculo:

Multiplicar o preço de cada ativo pela quantidade: $60,60x10 =

$606,00;

1.

Multiplicar o valor obtido pelo valor de venda do dólar no dia em que

você comprou o ativo: ($606,00 x R$5,0532 = R$3062,2392);

2.

O valor que deve ser inserido no campo “Situação em” é o resultado

dessa conta (R$3062,24).

3.
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2. Dividendos
Dividendos são parcelas dos lucros de uma empresa distribuídas aos

acionistas como forma de remuneração pelo investimento realizado.

Nos Estados Unidos os dividendos são tributados diretamente na

fonte na alíquota de 30%. O Brasil possuí um acordo de não

bitributação, então o imposto sobre os dividendos são cobrados

apenas na fonte, mas ainda assim precisamos declarar eles aqui no

Brasil. 

Podemos declarar esses dividendos pelo carnê leão ou na declaração

de ajuste anual que é o IRPF. Se você não preencheu o carnê leão,

siga os passos abaixo. 

Para declarar os seus dividendos, acesse a tela de início e vá em

“Rendimentos Tributáveis Recebidos de PF e do Exterior” e clique

em “Novo”. 



Na próxima tela preencha o valor dos seus dividendos somados por

mês na guia “Exterior” em reais.

Algumas corretores já disponibilizam o valor pago em dividendos

em dólar e em reais, se a sua corretora não emite esse informe dessa

forma, abaixo temos um exemplo de como calcular esse valor.
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Vamos supor que você recebeu em Janeiro $10,00 de dividendos da

Coca-Cola (KO) e $5,00 de dividendos da Apple (AAPL) você deve:

Somar os dividendos; ($10,00 + $5,00 = $15,00);1.

Encontrar o valor do dólar do dia do recebimento dos dividendos;

(Veja como conseguir o valor do dólar clicando aqui).

2.

Multiplicar o valor total recebido pelo valor do dólar; ($15,00 x

$5,0532 = 75,798). 

3.

 Na linha do mês de “Janeiro”, na coluna “Exterior” você deve

inserir o valor R$75,79;

4.

Repetir os mesmos passos em todos os meses.5.



Na próxima tela preencha o valor dos seus dividendos somados por

mês na guia “Exterior” em reais.

Algumas corretores já disponibilizam o valor pago em dividendos

em dólar e em reais, se a sua corretora não emite esse informe dessa

forma, abaixo temos um exemplo de como calcular esse valor.
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Vamos supor que você recebeu em Janeiro $10,00 de dividendos da

Coca-Cola (KO) e $5,00 de dividendos da Apple (AAPL) você deve:

Somar os dividendos; ($10,00 + $5,00 = $15,00);1.

Encontrar o valor do dólar de venda do último dia útil da

primeira quinzena do mês anterior; (Veja como conseguir o valor

do dólar clicando aqui).

2.

Multiplicar o valor total recebido pelo valor do dólar; ($15,00 x

$5,0532 = 75,798). 

3.

 Na linha do mês de “Janeiro”, na coluna “Exterior” você deve

inserir o valor R$75,79;

4.

Repetir os mesmos passos em todos os meses.5.



Após ter inserido todos os proventos no Exterior, devemos inserir o

imposto de 30% que foi descontado diretamente na fonte para não

haver tributações novamente.
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Na tela de início, dentro da guia “Fichas de Declaração” clique em

“Imposto Pago/Retido”.



Após ter inserido todos os proventos no Exterior, devemos inserir o

imposto de 30% que foi descontado diretamente na fonte para não

haver tributações novamente.
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No campo “02. Imposto pago no exterior pelo titular e pelos

dependentes”. Insira o valor total do imposto descontado na fonte

somados durante todo o ano.

Após inserir o valor, será exibido na sua tela a imagem abaixo,

clique em “Ok”. 

No brasil se os dividendos fossem tributados, seria em uma alíquota

de 27,5% e nos Estados Unidos essa alíquota é de 30%. A mensagem

surge basicamente para explicar que a diferença (30% - 27,5%) não

pode ser usada para abater os impostos de outras operações.



A declaração de ganho de Capital é feita apenas quando existiu a

venda dos seus ativos na bolsa americana. Se a venda foi até

R$35.000,00 no mês a declaração deve ser feita apenas na sua

declaração de imposto de renda da pessoa física (DIRPF) mas se o

total de venda durante o mês foi superior ele deve ser declarado no

Programa de Ganhos de Capital (GCAP) e na DIRPF.

4. Ganho de Capital

Para declarar os seus ganhos de capital, acesse a tela de início e vá

em “Rendimentos Isentos e Não Tributáveis ” e clique em “Novo”. 
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A. Ganhos de Capital Até R$35.000,00 /mês



Em tipo de rendimento insira o código 5 como na imagem abaixo.
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Pra preencher o “Valor informado pelo contribuinte” devemos levar

em consideração como foi feita a compra dos ativos. 

Existem 3 formas desse ativo ter sido comprado, veja as opções

abaixo e faça de acordo com a que a sua se enquadra.

 Quando a compra do ativo foi realizado através da troca de reais

para dólar. 

1.

Quando a compra do ativo foi feito com dólar, podendo ser um

valor de dividendos que você recebeu e com ele comprou ativos.

2.

Compra de ativos feito parte em dólar e parte em reais, por

exemplo quando fazemos o câmbio de reais para dólar e

juntamos com os dividendos que já estavam na conta.

3.



Exemplo 1.

Para calcular o ganho de capital devemos:

(A)Considerar o valor que pagamos pelo ativo em reais e multiplicar  

pelo valor de venda do dólar no dia da compra (Clique aqui para ver

como se acha o valor do dólar venda).

(B) Feito isso devemos considerar o valor em reais da venda do ativo

e multiplicar pelo valor de compra do dólar no dia da venda do

ativo.

Feito isso é só subtrair o valor da venda já convertido em dólar pelo

valor da compra convertido em dólar. (B-A = Ganho de Capital)

Exemplo 2.

Para calcular o ganho de capital devemos:

 Subtrair o valor de compra em dólar do valor da venda em dólar;

O valor calculado acima deve ser multiplicado pelo valor da compra

do dólar no dia da venda do ativo.

Exemplo 3.

Para calcular o ganho de capital devemos:

Realizar uma média ponderada entre o exemplo 1 e 2.

Capítulo 4

Página - 53



Capítulo 4

Página - 54

Após realizar todos os cálculos, some todos os valores e insira no

campo “Valor Informado pelo Contribuinte”.

B. Ganhos de Capital Acima de R$35.000,00/mês

O primeiro passo para quem teve ganhos de capital acima de

R$35.000,00 é realizar o download do GCAP (clique aqui para fazer o

download).

Vá no local em que você salvou o seu instalador e de um duplo clique

nele, clique em sim na mensagem que aparecerá na sua tela para

permitir que o aplicativo seja instalado no seu computador.

Clique em “avançar”.

Clique em “avançar”.

Clique em “avançar”. Clique em “Terminar”.

https://www.gov.br/receitafederal/pt-br/centrais-de-conteudo/download/pgd/gcap
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Ao clicar em terminar, o ícone do programa instalado ficará na sua

área de trabalho, de um duplo clique no ícone para abrir o “GCAP”.

No programa do GCAP clique em “Criar Novo Demonstrativo”.
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Na tela que irá se abrir insira os seus dados.

No canto superior esquerdo, na aba “Ficha do Demonstrativo” clique

na opção “Direitos/Bens Móveis” e depois clique em “Novo”.
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Na tela que irá se abrir preencha da seguinte forma dentro do campo

“Identificação/Aquisição”:

Onde o bem foi adquirido? - Exterior;

Identificação - Insira o ativo que você comprou e o seu ticker ne

negociação como no exemplo ao lado (Ações da Apple Co. -

Código de negociação AAPL);

Data de aquisição - Insira a data que você comprou o ativo;

Origem dos rendimentos - Insira como foi feita a compra do seu

ativo;

Cotação do dólar na data de aquisição - Se a sua compra foi

realizada inteiramente ou parcialmente com moeda nacional

insira a cotação do dólar de venda (Clique aqui para encontrar o

valor do dólar no site do Banco Central).

Custo de aquisição - Insira o valor em dólar que foi pago pelo

ativo;

O programa irá retornar automaticamente o valor do custo de

aquisição já em reais.

https://www.bcb.gov.br/estabilidadefinanceira/historicocotacoes
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Preencha da seguinte forma:

Natureza - Venda;

A Alienação foi a prazo/prestação? - Não;

Data de Alienação - Digite a data que você realizou a

venda do ativo;

Cotação do dólar na data de alienação - Insira o valor do

dólar venda no dia da venda do seu ativo; (clique aqui para

buscar valor do dólar);

Valor de alienação - Valor da venda dos ativos em dólar;

Custo de corretagem - Inserir o valor que a sua corretora

cobrou de você para a compra e venda dos ativos (se ela

cobrou, hoje em dia temos muitas corretas que não cobram

nenhum tipo de taxa para comprar ativos no exterior);

Já houve alienação parcial desse bem? - Não

País com Acordo Internacional/Reciprocidade de

tratamento - 249 - Estados Unidos;

Valor pago em reais - Insira o valor do imposto pago em

dólar (você encontra ele na nota de corretagem da sua

corretora).

Agora você deve ir na aba “Operação”, nele devemos informar a

venda do ativo.

https://www.bcb.gov.br/estabilidadefinanceira/historicocotacoes
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Agora a sua declaração está completa, você pode revisar os dados

na aba “Apuração”.
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Para terminar precisamos pagar o imposto devido.

Note que o campo “Imposto Pago” estará zerado. Então precisamos

gerar a DARF para pagar o imposto devido. 

Para gerar a DARF devemos realizar os seguintes passos.
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Para terminar, precisamos pagar o imposto devido.

No canto esquerdo da sua tela, dentro da aba “Imprimir” clique em

“DARF Direitos/Bens/Participações Societárias”.

No canto esquerdo da sua tela, dentro da aba “Imprimir” clique em

“DARF Direitos/Bens/Participações Societárias”.
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A guia para a impressão do DARF irá se abrir automaticamente,

clique em “Gerar Imagem PDF” e depois em “OK”

Faça o pagamento no seu banco de preferencia. (Realize o mesmo

procedimento para todos os meses do ano).
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Após realizado todo o procedimento devemos exportar os dados

para a DIRPF.

No canto esquerdo da sua tela, dentro da aba “Ferramentas” clique

em “Exportar para IRPF2024”.



Quanto à declaração no Imposto de Renda

sobre o Bitcoin (ou qualquer outra

criptomoeda), no Brasil, a Receita Federal

exige que os contribuintes declarem seus ativos

de criptomoedas na Declaração de Ajuste

Anual (DAA) conforme disposto na Lei

n°14.754/2023 e Instrução Normativa n°2.180 de

11 de Março de 2024.

Bitcoin



Bitcoin
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Na tela inicial, temos o campo de “Bens e Direitos”, nele temos que

declarar todos os nossos criptoativos que possuíamos no dia 31/12

(vamos abordar apenas o bitcoin, mas caso você tenha outro

criptoativo deve fazer o mesmo).

Bens e Direitos1.

Na tela que vai se abrir, clique no botão “Novo” para realizar o

cadastro dos seus ativos.

Para declarar as posições que você possuía na data de referencia

entre na tela inicial e clique no botão “Bens e Direitos”. 
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Para declarar seus Bitcoins, você deve inserir: 

Grupo 08 - Criptoativos; 

Código 01 - Criptoativo Bitcoin  - BTC;

Localização - 105 - Brasil (Se ela estiver custodiada no Brasil);

É autocustodiante? - Insira “Sim” se você tem seus BTCs em uma

wallet e “Não” se você tem em uma corretora;

Discriminação -  Insira a informação como no exemplo abaixo.

BTC // CUSTO MÉDIO R$98.158,28 // CUSTODIADOS NA

CORRETORA: XXXXXX CNPJ XXXXXXX.

BTC // CUSTO MÉDIO R$___.____,___ // CUSTODIADOS NA

CORRETORA: _____________________ CNPJ ___._____._______/_______-____.
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No campo “Situação em” digite o valor que você possuía custodiado

na data de 31/12 dos seus respectivos anos. 
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2. Ganhos de Capital

Na tela que vai se abrir, clique no botão “Novo” para realizar o

cadastro.

Para declarar o seu ganho de capital até R$35.000,00 ao mês, entre

na tela inicial e clique no botão “Bens e Direitos”. 

Ganhos de Capital até R$35.000,00

Para ganhos de capital até o valor de R$35.000,00/mês  não existe

tributação sobre o lucro, porém é necessário a declaração da mesma

forma.
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Na aba “Tipo de Rendimento” insira o código 05 e em “Valor

Informado pelo Contribuinte” insira o lucro que você obteve na

operação.

Ganhos de Capital Superior a R$35.000,00

Para informar os Ganhos de Capital Superior a R$35.000,00 você

deve realizar a declaração pelo GCAP (Clique Aqui para ver o

tutorial de como baixar e instalar o programa).

No programa do GCAP clique em “Criar Novo Demonstrativo”.
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Na tela que irá se abrir insira os seus dados.

No canto superior esquerdo, na aba “Ficha do Demonstrativo” clique

na opção “Direitos/Bens Móveis” e depois clique em “Novo”.



Na tela que irá se abrir preencha da seguinte forma dentro do campo

“Identificação/Aquisição”:

Onde o bem foi adquirido? - Brasil;

Especificação - Insira  como no exemplo ao lado (Criptoativos

Alienados em 01/04);

Sujeito a registro público - Não;

Origem dos rendimentos - Insira como foi feita a compra do seu

ativo;

Data de Aquisição - Insira data de compra do ativo;

Custo de aquisição - Insira o valor que foi pago pelo ativo;
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Na aba “Adquirente” clique em “Novo”:

CPF/CNPJ - Insira o CNPJ da corretora onde você comprou o

ativo;

Nome - Insira o nome da corretora onde você comprou o ativo.

Clique em “Ok”.
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Na aba “Operação” preencha conforme exemplo abaixo:

Natureza - Venda;

A alienação foi a prazo/prestação - Não;

Data de alienação - Insira a data de venda;

Valor de alienação - Insira o valor da venda;

Custo de corretagem - Insira o custo de corretagem (algumas

corretoras disponibilizam esse valor na nota de negociação);

Já houve alienação desse item? - Não
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Na aba “Consolidação” você irá perceber as informações que você

inseriu.
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Para realizar o pagamento da DARF siga os passos a seguir,

No canto esquerdo da sua tela, dentro da aba “Imprimir” clique em

“DARF Direitos/Bens/Participações Societárias”.

No canto esquerdo da sua tela, dentro da aba “Imprimir” clique em

“DARF Direitos/Bens/Participações Societárias”.
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A guia para a impressão do DARF irá se abrir automaticamente,

clique em “Gerar Imagem PDF” e depois em “OK”

Faça o pagamento no seu banco de preferencia. (Realize o mesmo

procedimento para todos os meses do ano).
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Após realizado todo o procedimento devemos exportar os dados

para a DIRPF.

No canto esquerdo da sua tela, dentro da aba “Ferramentas” clique

em “Exportar para IRPF2024”.



"Parabéns por ter lido nosso guia completo sobre como declarar os

seus investimentos no imposto de renda 2024! Esperamos que ele

tenha sido útil e esclarecedor para você durante o processo de

declaração.

Se você gostou do guia e ele foi útil para você, considere fazer uma

contribuição voluntária para nos ajudar a continuar produzindo

conteúdo de qualidade e mantendo-o acessível para todos. Qualquer

quantia é bem-vinda e faz uma grande diferença!

Abaixo deixamos o nosso PIX para as contribuições.

Atenciosamente, 

Matheus Kendy | Saindo da Média Finanças

“Investir em conhecimento rende sempre

os melhores juros”
Benjamin Franklin



pixCOM
CONTRIBUA


